

КОЛЬЦОВ МИХАИЛ ЕФИМОВИЧ

(31 мая 1898 — 2 февраля 1940)



Детство

- Михаил Фридлянд родился 31 мая 1898 г. в Киеве. Родители — Фридлянд, Ефим Моисеевич и Рахиль Савельевна. Учился в Реальном училище, где вместе с младшим братом Борисом издавали рукописный школьный журнал: брат (будущий художник и карикатурист Борис Ефимов) иллюстрировал издание, а Михаил — редактировал.
- В 1915 г. поступил в Психоневрологический институт в Петрограде.



Родные братья
Борис Ефимов и
Михаил Кольцов (справа)

Деятельность

- Кольцов Михаил Ефимович активный участник Февральской и Октябрьской революций. С начала 1917 г. сотрудничал в Петроградских журналах. В феврале 1917 года брошюре "Как Россия освободилась" под псевдонимом Мих. Ефимович восторженно оценил создание Временного правительства и роль А.Ф. Керенского.
- Член РКП(б) с 1918 г. (с рекомендацией А.В. Луначарского), в том же году заявил о выходе из партии, в открытом письме в «Киногазете» объясняя, что ему не по пути с советской властью и ее комиссарами, однако в конце того же года оказывается в оккупированном немцами Киеве в составе советской дипломатической миссии.



Деятельность (продолжение...)

- В начале 1918 г. возглавлял группу кинохроники Наркомата просвещения. С 1919 г. служил в Красной Армии, сотрудничал в одесских газетах и в киевской армейской газете «Красная Армия». С 1920 г. работал в отделе печати Наркомата иностранных дел. Специальный корреспондент ряда периодических изданий, в том числе газеты «Правда» (1922-1938). Часто выступал с сатирическими материалами и был самым известным журналистом СССР. Основатель и редактор журнала "Огонёк", редактор журнала "За рубежом", член редколлегии «Правды», руководитель Журнально-газетного объединения. Создатель сатирического журнала «Крокодил». Создатель и бессменный главный редактор юмористического журнала «Чудак», в котором вел постоянную рубрику "Календарь Чудака".
- Руководитель иностранного отдела в Союзе писателей СССР. Делегат международных конгрессов в защиту культуры в Париже (1935) и в Барселоне (1937 г., руководитель советской делегации). С 1937 депутат Верховного Совета СССР. В 1938 году сессия Академии Наук СССР избрала Михаила Кольцова член-корреспондентом, хотя он не имел высшего образования.



Испания



- Под видом корреспондента «Правды» был направлен в Испанию во время Гражданской войны 1936-1939 гг., где был негласным политическим и военным советником Коминтерна при республиканском правительстве. Написал книгу "Испанский дневник" (1938), где о легальной части своей работы рассказал от первого лица, а о тайной - от имени Мигель Мартинес. Проводя линию Сталина в международном рабочем движении, участвовал в тайных операциях против троцкистской Рабочей партии марксистского единства (ПОУМ), в публикациях дискредитировал троцкистов, обвиняя их в т.ч. в том, что они находятся на службе у Фаланги и фашизма. В романе Э. Хемингуэя "По ком звонит колокол" М.Кольцов выведен под именем Каркова, причастного к деятельности спецслужб.

АРЕСТ И ГИБЕЛЬ



В 1938 г. он был отозван из Испании и 14 декабря того же года арестован. Жена наркома Ежова — Евгения была редактором «Иллюстрированной газеты», и Кольцов — как член редколлегии и часто главный редактор «Правды» встречался с ней. Однажды нарком Ежов даже принимал Кольцова вместе с Бабелем на своей даче. На очной ставке с Кольцовым теперь уже бывший нарком Ежов показал: «Я понял, что Ежова связана с Кольцовым по шпионской работе в пользу Англии». Как и другие, Кольцов не выдержал пыток и сам оговорил более семидесяти участников «заговора». 1 февраля 1940 г. Кольцов был приговорен к смертной казни по обвинению в шпионаже.

Заключение

- Многим исследователям эта акция Сталина кажется непостижимой, поскольку Кольцов якобы фанатично верил Сталину. Другие считают, что Сталин не любил таких как Кольцов, людей сделавших карьеру в 1920-е годы и ничем не обязанных ему лично. Весьма вероятно, что Кольцов был устранен как свидетель тайных операций НКВД в Испании — непосредственной причиной ареста послужило письмо Сталину генерального секретаря интербригад в Испании Андре Марти, который обвинял Кольцова в связях с ПОУМ и, косвенно, в шпионаже. Могла сказаться публикация таких сентенций или опубликованный в начале 1920-х годов темпераментный очерк о Льве Троцком — Сталин таких вещей не забывал и не прощал.

Выполнил ученик
10 «А» класса
Жадан Михаил